

# 中俄军演昨日“开炮” 两国神盾东海“拔剑”



参加军演的俄罗斯太平洋舰队“快速”号驱逐舰

经中俄两国元首批准，“海上联合-2014”中俄海上联合军事演习于5月20日至26日在中国东海北部海空举行。

昨日下午，习近平和普京共同出席联合军演开始仪式。习近平宣布演习正式开始，为期7天的中俄海上联合军演拉开帷幕。

综合新华社、央视

## 中俄联合军演指挥所首次对接

昨天上午，中俄联合军事演习双方指挥所人员，在演习联合指挥部进行首次对接，围绕演习实施计划、双方指挥所协同方式等问题进行了沟通协商。

此次演习双方首次将参演舰艇全部混编，3个编队均由中俄两国海军舰艇共同组成，这无疑对双方的指挥协同提出了更高要求。对接中，中方指挥员首先向俄方详细介绍了联合指挥部的布设情

况，对演习图上推演环节的组织实施方法作了说明。随后，双方指挥员又按照战斗编成展开分组交流。

记者走进第一编队指挥所看到，编队指挥员、某驱逐舰支队支队长严正明正在与编队中“潘捷列耶夫海军上将”号大型反潜舰指挥员就联合使用反潜兵力原则进行最后的敲定。

第三编队在此次演习中担任模拟蓝

军。在上午的交流中，编队指挥员、某驱逐舰支队副支队长汪晓勇围绕双方舰艇性能、编队队形、指挥口令等技术问题，与编队中两艘俄方舰艇的指挥员进行了深入交流。他说，通过交流对接能让双方更好地了解对方的行动习惯，使双方在指挥协同上更有默契。交流对接持续进行了近100分钟，双方指挥人员在友好热烈的气氛中进行了认真细致的对接沟通。

## 演习中的三个“特点”

### 融 融合度更深

海军军事学术研究所研究员张军社表示，与“海上联合-2012”“海上联合-2013”相比，这次演习中俄双方的融合程度更深、实战味道更浓、新型装备更多。

张军社说，在联合对海突击、联合反潜等科目中，双方军舰和飞机上的多种探测、通信等电子设备都要打开和使用。因此双方武器装备的战术特点、技术性能将向对方展示。“这是中俄两军务实合作不断深化的重要体现，对于两国海军提高海上实际防御作战能力有极大的帮助。”张军社说，只有在两军具有很高的战略互信水平的情况下，才能进行这些战术科目的演练。

### 实 实战味更浓

张军社表示，这次演习的实战性显著增强，将组织潜艇和水面舰艇编队进行自主对抗。

张军社解释说，所谓自主对抗，就是导演部不事先制订详细的演习计划，不规定具体的动作，不向参演兵力提供对手的位置、航向等信息，让水面舰艇和潜艇依靠自身力量发现对手、攻击对手，其中水面舰艇可利用本舰雷达、声呐和舰载直升机搜潜，而后进行攻击；潜艇依靠艇载声呐等电子系统和武器搜索、攻击水面目标。

### 新 新装备更多

同之前的中俄海上联演相比，“海上联合-2014”不是投入兵力最多的一次，但是参演双方尤其是中方，投入了很多新型武器装备。据张军社介绍，郑州舰、歼-10战机及苏-30战机等海军新型武器装备都是首次亮相中俄联演练兵场。导弹驱逐舰郑州舰于去年刚刚服役，是我国海军最先进的舰艇之一。歼-10战机是我国自主研发的新一代战斗机，是中型、多功能、超音速、全天候空中优势战斗机。苏-30飞机是一种多用途重型战斗机，可携带中距空空导弹和反舰导弹，主要担负制空和对海面目标攻击任务，具备较强的防空和对海攻击能力。它们出现在联演练兵场上，将有效提升演习的效果，提高两国海军联合遂行作战任务的能力。

## 演习中的五个“首次”

### 1 “联查识别”演练课目

“查证识别”是实施海上防空的必要程序和行动，无论是舰艇防空还是区域防空，都需要首先查证和识别空中目标，而后才能采取适当防御行动。演习单独设立这个课目进行演练，将有效提高两国海军海上方向防空作战能力。演习中，中俄海军将针对海域上空出现

的空中目标，演练查证识别的兵力指挥、战术行动和程序。双方海军将利用飞机和舰艇雷达等，对空中目标展开查证和识别。通过对目标航向、机型、速度、姿态等飞行诸元的掌握，判断目标有无敌意，而后决定对其采取行动的样式，包括拦截、驱离等。

### 2 新型战机和战舰参加演习

苏-30飞机为多用途重型战斗机，可携带中距空空导弹和反舰导弹，担负制空和对水面目标攻击任务，具备较强的防空和对海攻击能力。首次参加中俄海军联演的郑州舰和宁波舰均为中国海军现役主力战舰，具有较强的防空、反舰和反潜等综合作战能力。

2013年服役的郑州舰为国产

第三代导弹驱逐舰，被誉为“中华神盾”，装备有多套中国自主研发的新型武器装备，配备相控阵雷达和垂直导弹发射装置，可单独或协同海军其他兵力攻击水面舰艇、潜艇，具有较强的远程警戒探测和区域防空作战能力。它们的参演，将使中俄海军联演中的联合防空和联合对海突击课目更贴近实战。

### 3 参演舰艇全部混编

舰艇混编将使两国海军官兵更加熟悉对方武器装备的性能和战术行动规范、程序，相互学习、切磋战术，实现两国海军舰

艇在战术、技术和规范、程序等方面的融合，从而进一步加深两国海军官兵的相互了解，增强两军互信。

### 4 编队超视距攻防演练

双方水面舰艇将依靠舰载雷达和光电侦察系统以及舰载直升机等兵力手段，搜寻超出视距的水面目标，并对水面目标进行攻击。俄罗斯“瓦良格”号导弹巡洋舰和

“快速”号驱逐舰均被称为“航母杀手”。其中，“瓦良格”舰装备远程超音速反舰导弹，在舰载卡-27直升机的中继制导下，对水面目标的超视距攻击距离最远可达数百公里。

### 5 潜艇与舰艇编队自主对抗

演习导演部不事先固定演练情节，不规定具体动作，不向演习舰艇提供对手位置、航向等信息，水面舰艇和潜艇依靠自身力量搜索、发现对手，根据情况适时进行攻击。其中，水面舰艇可利用舰载

雷达、声呐等侦察系统和舰载直升机搜潜，而后组织舰载反潜导弹、鱼水雷、深弹和直升机对水下潜艇进行合同攻击；潜艇依靠艇载声呐等电子系统和武器搜索、攻击水面目标。



中国郑州舰官兵在俄罗斯“瓦良格”号导弹巡洋舰上参观

## 新闻背景

### 中俄历次“海上联合”军演

中俄“海上联合-2014”军事演习，是中俄两国海军间近年来举行的第3次以“海上联合”命名的演习。此前两次“海上联合”军演分别是——

#### “海上联合-2012”军事演习

2012年4月22日至27日，在中国青岛附近黄海海域举行。在为期6天的演习中，中俄两国海军以海上联合防御和保交作战为主题，进行了包括联合护航、联合防空、联合反潜、联合反劫持、联合搜救、联合补给和对海、对潜、对空实弹射击等内容的演练。

演习显示出中俄对于两国海上安全协作的重视程度。此外，俄方参演的“瓦良格”号导弹巡洋舰和中方“沈阳”号导弹驱逐舰在军演期间向公众开放。

#### “海上联合-2013”军事演习

2013年7月5日至12日，在日本海彼得大帝湾举行。中俄双方参演兵力共计各型水面舰艇18艘、潜艇1艘、固定翼飞机3架、舰载直升机5架和特战分队2个。演练了舰艇锚地防御、联合防空、海上补给、通过敌潜艇威胁区、联合解救被劫持船舶、打击海上目标、海上联合搜救、实际使用武器等课目，并在演习结束后举行了海上阅兵。

这是中国海军首次组织大编队远离基地，在无保障体系依托下，在他国境内参加联合演习。